

用“八个新突破”焕发“十四五”新气象

■本报评论员

沙颍河水奔流不息，聚浪成潮、浩荡向前。而其千里之奔流，恰与正在大干快上、迅疾而行、奋力向前的蝶变周口交相辉映。河水历九曲回肠，逝者如斯、不舍昼夜，事业如星辰大海，永无竟时、不容懈怠。

五年来，千万人民汇入时代洪流，用个体精彩为全市发展拱火添薪，用握指成拳的力量展开了周口更加壮美的时代画卷。这些成绩的取得是市委、市政府科学谋划工作、全力推进落实的结果，是干部群众上下同欲苦干实干的结果。成绩可圈可点，抚今追昔也让人无比欣慰和激动。然而，越是在亮点多、形势好的时候，我们越是要有勇气告诉自己，破解发展不平衡不充分等问题和矛盾的道路还很漫长，还需要为之付出更多的努力和汗水。新的“人民试卷”，新的奋进征程，将会持续考验全市广大党员干部的智慧和毅力，需要我们永不懈怠、满怀激情地投入到干事创业的大潮中。

锚定2035年远景目标，综合

考虑我市实际，《政府工作报告》用“实现八个新突破”描绘了整个“十四五”期间我市经济社会发展的主要目标。我们要靠新增长极的培育实现新突破。当好中原——长三角经济走廊的桥头堡和“海上丝绸之路”的战略支点，加快沙颍河生态经济带、高铁经济带建设，新兴临港经济城市建设成效显著，在全省新增长极培育上取得重大进展，“三高三优”更高层次实现，经济总量保持全省第一方阵。我们要通过创新发展实现新突破。创新体制机制更加健全，研发经费投入年均增长15%。周口国家农高区、国家级生物降解新材料产业基地建设取得新进展，创新驱动发展取得明显成效。我们要主动融入新发展格局实现新突破。内需潜力充分释放，社会消费品零售总额年均增长7%以上，背靠中原、辐射东南、联通全国、对接世界的综合交通枢纽地位更加突出，多式联运枢纽优势更加凸显，内河航运综合效益明显提升，“四条丝路”高效协同，多层次开放格局基本形成，营商环境重点领域迈入全省第一方阵，豫东南开放高地建设实现更大作为。我们要推进乡村振兴实现新突破。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴深入推进，现代农业技术和装备水平明显提升，农村一二三产业深度融合发展，农业质量效益明显提高，“中原粮仓”“中原菜都”优势更加凸显，农村人居环境和基础设施显著改善，城乡区域融合发展取得显著进展，探索打造出乡村振兴的“周口样板”。我们要彰显文化软实力实现新突破。公共文化服务体系和产业体系更加健全，文旅融合步伐加快，周口文化影响力明显提升，人民精神文化生活日益丰富，社会文明程度明显提高，文化强市建设取得显著成效。我们要推进生态保护治理实现新突破。生态强市战略加快推进，国土空间开发保护格局持续优化，沙颍河生态廊道和流域水系生态廊道、农田和城市生态系统加快形成，生态环境持续改善，生态保护和环境治理走在全省前列，森林周口建设取得重大进展。我们要增进民生福祉实现新突破。基本公共服务均等化水平明显提高，教育、医疗、住房、养老等民生难题有效解决。健康周口、幸福周口建设全面推进，人民群众获得感、幸

福感、安全感显著增强。我们要通过提升治理效能实现新突破。法治周口、平安周口建设深入推进，服务型政府加快建设，社会治理水平明显提高，全方位立体化公共安全网基本形成，突发公共事件应急能力显著增强，发展安全保障更加有力，公众安全感和执法满意度大幅提升。这些目标顺应了全市人民对美好生活的热切期盼，我们要锲而不舍、久久为功，以新发展理念推动高质量发展，不断创造现代化周口建设的新业绩。

历史已翻开新的一页，“七个新周口”带给我们的是比黄金还要重要的发展信心，而更加恢宏的胜利、更加美好的风景就在前方。踏上“十四五”新征程，焕发“十四五”新气象，要有那么一股子闯气、一股子韧劲，更要有志在必得的信心和勇毅笃行的决心。《政府工作报告》对“十四五”时期全局工作的谋划是指导全市未来五年发展的宏伟蓝图，是激发全市人民共同奋斗的具体路径。让我们迎难而上、奋勇争先，把蓝图变为现实，奋力实现“八个新突破”，在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中作出更大贡献。(2)



让蓝图落地 让梦想成真

■本报评论员

大鹏鸟飞起来了，它超越云层、背负青天、扶摇直上九万里。而生活在沼泽地里的小麻雀，对大鹏鸟很不理解：“我们扑腾着往上飞，不过几丈高就掉下来了。能在草丛里飞来飞去，也算是不错了。大鹏鸟飞那么高有什么用呢？”

其实，鲲鹏之游，双翼一展，便能凌云而飞，所观的是人间大象、名山大岳、奇川异泽。而麻雀之游止于林间蓬蒿，终其一生只是在枝头腾挪跳跃，连参天古木的顶端都不曾飞到，更遑论神游天地。

心有多大，舞台就有多大。只要愿意突破自己的思维设限，我们的生命就能激发出无限的可能。回望奋斗历程，喜看沧桑巨变。五年来，正是因为我们以梦为马，风雨兼程、战天斗地，才推动周口从让人眼前一亮、为之一振，到实现华

丽转身、魅力绽放，再到出彩蝶变、凤凰涅槃，发生了历史性、全方位、深层次的翻天覆地变化。这五年，我们共同见证了历史性时刻。淮阳撤县设区，结束了周口一市一区的历史；郑合高铁通车，结束了周口没有高铁的历史；安钢产能置换项目落户，结束了周口没有大型重工业项目的历史；贫困县全部摘帽、贫困人口全部脱贫，结束了周口绝对贫困的历史；河南科技大学挂牌，结束了周口没有市属本科院校的历史；建设国家农业高新技术产业示范区，结束了周口没有国家级平台的历史。这些历史性的突破，为周口插上了腾飞的翅膀。这五年，我们共同推动了全方位发展。中心城区日新月异，县域经济竞相发展，生态环境显著改善，干部作风明显转变，临港经济风生水起，工业经济势头强劲，城市经济欣欣向荣，返乡经济亮点纷

呈，招商引资硕果累累，项目建设如火如荼，教育品牌越擦越亮，文化魅力日益彰显，人民生活显著提高，各项事业蒸蒸日上，“三高三优”目标连续四年顺利实现，经济总量连续八年全省第五。这些全方位的发展，让周口踏上了全面建设社会主义现代化的新征程。这五年，我们共同感受了深层次变化。从开展干部作风大整顿，到实行综合考评、量化比选，让实干者实惠、让有为者有位、让干事者无忧，激发了全市上下的干事热情，形成了一呼百应的号召力、不折不扣的执行力、众志成城的向心力，人心思进、人心思干的氛围更加浓厚，只争朝夕、大干快上的激情更加高涨，比学赶超、竞相发展的局面更加向好，正气充盈、向善向好的风气更加清朗，周口千万人民从来没有像今天这样对未来充满激情和信心。这些深层次的变化，是周

口高质量跨越发展的动力源泉。

“十三五”的圆满收官，为开启全面建设社会主义现代化新征程奠定坚实基础。“十四五”时期，是周口高质量跨越发展的机遇期，未来的周口，必将在中原更加出彩中冉冉升起；“十四五”时期，是周口战略地位的提升期，未来的周口，必将在全省发展战略大局中声名鹊起！“十四五”时期，是周口由大到强的加速期，未来的周口，必将在新一轮竞相发展中异军突起。

草之精在秀，人之美在行。擘画蓝图只是重要基础，推动落实才是关键一步。周口正处于战略机遇凸显期、优势潜能释放期、跨越发展加速期、整体形象提升期，但同时也处在风险隐患多发期。让我们坚定执着奋进，勇毅笃行追梦，再掀起一轮波澜壮阔的伟大实践，让美好的蓝图落地，让美好的梦想成真。(1)